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Gemeinde Blumau-Neurißhof                                                                                                     Lfde. Nr. 3/2019 

 

 

NIEDERSCHRIFT 

 

ÜBER DIE ÖFFENTLICHE SITZUNG DES 

 

GEMEINDERATES 
 

 

am Donnerstag, den 01.08.2019, um 19:30 Uhr, im Gemeindeamt Blumau-Neurißhof. 

 

Beginn: 19:30 Uhr                                                                                            Ende:  20:40 Uhr 

 

Die Einladung erfolgte am 26.07.2019 mittels Einladungskurrende per Email. 

 

Anwesend waren:     

1. Bürgermeister           Gernot Pauer 

2. Vizebürgermeister René Klimes 

3. Geschf. Gemeinderat Karin Freiberger 

4. Geschf. Gemeinderat    Gerhard Kanta 

5. Geschf. Gemeinderat Mag. (FH) Werner Besenbäck 

6. Geschf. Gemeinderat Claudia Mozel 

7. Gemeinderat                 Eduard Fried 

8. Gemeinderat Manuela Mozelt 

9. Gemeinderat Brigitte Steinocher 

10. Gemeinderat Dorina Sommer 

11. Gemeinderat René Masgan 

12. Gemeinderat  Walter Kotinsky 

13. Gemeinderat  Ines Grassel 

14. Gemeinderat Ingrid Figoutz 

15. Gemeinderat Gabriele Kerstberger  

16. Gemeinderat Ing. Franz Windisch  

        

Entschuldigt waren:    

 1. Gemeinderat Maria Lenk 

 2. Gemeinderat Andrea Komzak 

 3. Gemeinderat Josef Komzak 

    

Nicht entschuldigt waren:                     --- 

 

Vorsitzender:   Bürgermeister    Gernot Pauer   

 

Schriftführer:   Amtsleiter   René Klimes 

 

 

Die Sitzung ist beschlussfähig.                                                                       Die Sitzung ist öffentlich. 
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Tagesordnung: (lt. Einladung) 

 
1. Protokoll der letzten Sitzung 

2. Mietverträge/Pachtverträge/Nutzungsvereinbarungen 

3. Einrichtung Ordination 

4. Mietvertrag Ordination 

5. Schulstartgeld 2019 

6. Subventionen 2019 

7. Kennzahlen, Wirtschaftsförderung* 

 

Verlauf der Sitzung: 

 

Bürgermeister Gernot Pauer begrüßt die anwesenden Damen und Herren des Gemeinderates, stellt die 

Beschlussfähigkeit fest. Entschuldigt sind Gemeinderäte Maria Lenk, Andrea Komzak und Josef Komzak.  

Die Einladungskurrende wurde termingerecht zugestellt. Gegen die vorliegende Tagesordnung gibt es 

folgenden Einwand. 

GGR Mag. (FH) Besenbäck stellt den Antrag, den Tagesordnungspunkt 7 „Kennzahlen, Wirtschaftsförderung“ 

öffentlich zu behandeln. 

Bgm. Pauer lässt über den Antrag abstimmen. 

Mehrheitlich abgelehnt. (JA: SPÖ, Windisch; NEIN: Bgm. Pauer, GGR Mozelt, GR Steinocher, GR Mozelt; 

ENTHALTUNGEN: Vzbgm. Klimes, GGR Kanta, GGR Freiberger, GR Fried, GR Sommer, GR Masgan) 

 

Bgm. Pauer gibt bekannt, dass die Fraktionsvorsitzenden vor der Gemeinderatssitzung überein gekommen 

sind, einen weiteren Tagesordnungspunkt „Reparatur FF Fahrzeug“ aufzunehmen, weil das Kommando der FF 

Blumau 2 Tage vor der Sitzung um Unterstützung bei einer dringend erforderlichen Reparatur eines 

Fahrzeuges bei der Gemeinde angesucht hat. 

Bgm. Pauer lässt über die Aufnahme des Tagesordnungspunktes abstimmen. 

Einstimmig angenommen. 

 

Bgm. Pauer gibt bekannt, dass der Dringlichkeitsantrag „Reparatur FF Fahrzeug“ als TOP 7 der Tagesordnung 

behandelt wird. 

 

Top 1.   Protokoll der letzten Sitzung: 

 

Das Protokoll der letzten Sitzungen des Gemeinderates vom 04.06.2019 ist den Parteienvertretern zeitgerecht 

zugestellt worden. 

Nachdem gegen die vorliegenden Entwürfe keine schriftlichen Einwände vorliegen, gelten die Protokolle 

gemäß NÖ Gemeindeordnung als genehmigt. 

 

Top 2.   Mietverträge/Pachtverträge/Nutzungsvereinbarungen: 

 

Bgm. Pauer berichtet, dass seit der letzten Sitzung einige Verträge aufgesetzt wurden, die durch den 

Gemeinderat zu genehmigen sind.  

Bgm. Pauer lässt über die folgenden Verträge abstimmen: 

 

• Mietvertrag Stellplatz 8 (Blumau)     Einstimmig angenommen. 

• Grabeland 24A - Gartenpachtvertrag      Einstimmig angenommen. 

• Grabeland 244 - Gartenpachtvertrag      Einstimmig angenommen. 

• Mietvertrag Garage 43        Einstimmig angenommen. 

• Mietvertrag Garage 44        Einstimmig angenommen. 

• Mietvertrag Garage 45        Einstimmig angenommen. 

• Mietvertrag Garage 40        Einstimmig angenommen. 

• Mietvertrag Garage 41        Einstimmig angenommen. 

• Mietvertrag Garage 24       Einstimmig angenommen. 
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• Mietvertrag Garage 46       Einstimmig angenommen. 

• Mietvertrag Garage 48       Einstimmig angenommen. 

• Mietvertrag Garage 25       Einstimmig angenommen. 

• Mietvertrag Garage 42       Einstimmig angenommen. 

• Mietvertrag Garage 21       Einstimmig angenommen. 

• Mietvertrag Garage 23       Einstimmig angenommen. 

• Mietvertrag Garage 22       Einstimmig angenommen. 

• Mietvertrag Garage 20       Einstimmig angenommen. 

• Nutzungsvereinbarung (Kollersaal) – Klein E. 07.09.2019  Einstimmig angenommen. 

• Nutzungsvereinbarung (Kollersaal) – PUL 07.06.2019   Einstimmig angenommen. 

 

Top 3.  Einrichtung Ordination: 

Bgm. Pauer berichtet, dass die Fa. Pöschlmed entsprechend dem Gemeinderatsbeschluss vom 04.06.2019 die 

Planung der Einrichtung für die Arzt Ordination vorgenommen und einen Kostenvoranschlag übermittelt hat. 

Die notwendigen Umbauarbeiten werden seitens der SGN finanziert und sofort in Auftrag gegeben. Damit 

die Fertigstellung und damit die Eröffnung zeitgerecht am 1.10.2019 erfolgen kann, wurde am 08.07.2019 

eine Parteienvereinbarung abgeschlossen und vereinbart, dass die Einrichtung in Höhe von € 53.799,98 inkl. 

USt. bei der Fa. Pöschlmed in Auftrag gegeben wird. Der Gemeindevorstand hat den einstimmigen Antrag 

(Beilage zum Protokoll) an den Gemeinderat gerichtet, den Auftrag entsprechend der Parteienvereinbarung 

nachträglich zu genehmigen. 

Einstimmig angenommen.         Abstimmung offen. 

 

Top 4.   Mietvertrag Ordination: 

Bgm. Pauer legt den von der SGN-Rechtsabteilung aufgesetzten und mit der Dr. Hofstädter Gruppenpraxis 

abgestimmten Untermietvertrag für die Arzt-Ordination am Anton Rauch Platz 4c vor. 

Wie bereits in der Sitzung vom 04.06.2019 beschlossen soll für die ersten 2 Jahre die Ordination mietfrei zur 

Verfügung gestellt werden; für die Folgejahre wird dann eine Nettomiete von € 270,- verrechnet. 

Der Gemeindevorstand hat einen einstimmigen Antrag an den Gemeinderat (Beilage zum Protokoll) 

gerichtet, den vorliegenden Mietvertrag zum Betrieb einer Kassenarzt Ordination zu genehmigen. 

Einstimmig angenommen.         Abstimmung offen. 

 

Top 5.   Schulstartgeld 2019 

Bgm. Pauer berichtet, dass – wie im Vorjahr – auch 2019 ein Schulstartgeld aus den Mitteln des Sozialfonds 

an sozial schwächer gestellte Eltern bzw. Familien ausbezahlt werden soll. Der Gemeindevorstand hat 

diesbezüglich einen einstimmigen Antrag (Beilage zum Protokoll) an den Gemeinderat gerichtet, ein 

Schulstartgeld in Höhe von € 100,- unter folgenden Bedingungen zu gewähren: 

• alleinerziehende Mütter / Väter / Familien mit einem Haushaltseinkommen bis € 1.500,- netto /  

• Hauptwohnsitz von SchülerInnen und Eltern in Blumau-Neurißhof zumindest seit 01.09.2018 

Die Auszahlung soll Anfang September im Gemeindeamt erfolgen. 

Bgm. Pauer lässt über den Antrag abstimmen. 

Einstimmig angenommen.         Abstimmung offen. 

 

Top 6.   Subventionen: 

 

Bgm. Pauer gibt bekannt, dass sich im Rahme der Gemeindevorstandssitzung über die Modalitäten der 

Subventionen für die ortsansässigen Vereine diskutiert wurde. Kern der Überlegungen war, dass das Geld, 

welches die Gemeinde den Vereinen Jahr für Jahr zu Verfügung stellt, nach Möglichkeit als Vorbildwirkung 

und zur Stärkung der ortsansässigen Nahversorgung auch im Ort wieder ausgegeben werden sollte.  

Der Gemeindevorstand hat daher den einstimmigen Antrag (Beilage zum Protokoll) an den Gemeinderat 

gerichtet, die Subventionen 2019 den Vereinen in selber Höhe wie 2018 zu gewähren, die Auszahlung 

jedoch in Form von ADEG Einkaufsgutscheinen anzuordnen. Ausgenommen von dieser Regelung sollen nur 

die FF Blumau und der Bacherlverein (Wassergemeinschaft und Verschönerungsverein) sein. 
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GR Windisch begrüßt den Vorschlag grundsätzlich, weist aber darauf hin, dass dies nicht zu einer 

Mehrbelastung des Gemeindebudget führen sollte, wenn Vereine aufgrund von Investitionen oder 

Reparaturarbeiten dann keine Geldmittel zur Verfügung haben und daher bei der Gemeinde um zusätzliche 

a.o. Subventionen ansuchen. GR Windisch regt außerdem an die Gutscheine allgemein für alle Blumauer 

Geschäfte auszugeben. Bgm. Pauer weist darauf hin, dass er als Trafikant diesbezüglich keinen Bedarf für 

die Vereine erkennt und sich mit seiner Trafik daher selbst nicht beteiligen wird; auch für Gutscheine vom 

Friseur haben die Vereine bestimmt keine Verwendung. 

GR Kerstberger ist gegen den Vorschlag, weil die Vereine nicht gezwungen werden sollen beim ADEG 

einzukaufen.  

GR Grassl merkt an, dass sie als Vereinsvorstand bei den Kinderfreunden die Subventionsgelder immer zum 

Einkaufen für den Maskenball verwendet hat und die Gutscheine daher dem Verein nicht helfen. 

GGR Besenbäck meint, dass die Subventionsgelder auch für die Erhaltung der Gebäude und die 

Betriebskosten verwendet wurden. 

Wechselreden: Bgm. Pauer, Vzbgm. Klimes, GGR Besenbäck, GR Windisch, GR Grassel, GR Kerstberger. 

 

GR Windisch stellt den Antrag, die Subventionen in unveränderter Höhe abe in Form von Gutscheinen 

sowohl vom ADEG als auch von der Bäckerei Bruckner auszugeben und die Wahl den Vereinen zu 

überlassen. 

GGR Besenbäck stellt den Gegenantrag, nur die Hälfte des Subventionsbetrages in Form von Gutscheinen 

auszubezahlen und die andere Hälfte weiterhin in bar. 

Bgm. Pauer lässt über den Antrag von GR Windisch abstimmen. 

Mehrheitlich angenommen. (ja: PUL, ÖVP; nein: SPÖ)    Abstimmung offen. 

Bgm. Pauer erklärt, dass der Antrag von GR Windisch daher angenommen ist, ein Ergebnis zustande 

gekommen ist und daher über den Gegenantrag nicht abgestimmt werden muss. 

 

Top 7.   Dringlichkeitsantrag „Reparatur FF Fahrzeug“: 

Vzbgm. Klimes gibt bekannt, dass der FF- Kommandant, sein Stellvertreter und der Verwalter am 

Gemeindeamt vorgesprochen haben, weil beim TLF 1000 die Pumpe defekt ist und die Reparatur 

aufwendiger und kostspieliger ist, als ursprünglich angenommen wurde. 

Konkret wurde für die Reparatur und Generalüberholung der Nieder und Hochdruckpumpe, der 

Ansaugpumpe und der Pumpenperipherie laut KV der Fa. Stefan Rauch € 7.716,36 aufgewendet werden. 

Geldmittel, die der FF Blumau nicht zur Verfügung stehen. Ohne Pumpe ist das Fahrzeug allerdings kaum 

bis wenig verwend- und einsetzbar. Die Neuanschaffung eines Fahrzeuges ist aus finanziellen Gründen nach 

dem erst kürzlich abgeschlossenen Ankauf eines neuen HLF2 undenkbar. 

Das dritte FF Fahrzeug soll ausgeschieden werden, weil es nicht mehr fahrtauglich ist und die 

Wiederinstandsetzung auch nicht mehr wirtschaftlich ist. 

Es wurde daher mit den Fraktionsvorsitzenden vor Beginn der Gemeinderatssitzung abgestimmt, dass die 

Reparatur der Pumpe durch die Gemeinde finanziert werden soll. 

Bgm. Pauer stellt daher den Antrag die Kosten für die Reparatur in Höhe von € 7.716,36 ink. USt zu 

übernehmen. 

Bgm. Pauer lässt über den Antrag abstimmen. 

Einstimmig angenommen.        Abstimmung offen. 

 

Top 8.   Kennzahlen, Wirtschaftsförderung: 

Dieser Tagesordnungspunkt wird unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt. Eigenes Protokoll! 

Keine Besucher anwesend. 

 

Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig angenommen.        Abstimmung offen. 

 

 

Es werden keine weiteren Punkte besprochen. Die öffentliche Sitzung des Gemeinderates endet um 20:40 

Uhr. 
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Das Protokoll der Sitzung vom 01.08.2019 besteht aus 4 Seiten + Unterschriftenblatt 

 

Blumau-Neurißhof, am 23.08.2019 

 

 

 

 

…………………………………..     …………………………………. 

Bürgermeister Pauer Gernot      Schriftführer René Klimes 

 

 

 

 

…………………………………..     ………………………………….. 

Gemeinderat (PUL)       Gemeinderat (SPÖ) 

 

 

 

 

…………………………………..      

Gemeinderat (ÖVP) 

 

 

 

 


